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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В сучасних умовах господарювання важливим 

засобом забезпечення ефективності функціонування торговельних підприємств 

є подальший розвиток конкурентних відносин, підвищення 

конкурентоспроможності продукції та її виробників. Це пов’язане, в першу 

чергу, з відкриттям кордонів імпортним товарам українські виробники  відчули 

суттєвий конкурентний тиск з боку аналогічних зразків іноземного 

виробництва. Крім того, особливої значущості набувають питання 

конкурентоздатності торговельних підприємств на внутрішніх ринках.  

В ринкових умовах висока конкурентоспроможність торговельного 

підприємства є запорукою отримання високого та стабільного прибутку. В 

зв’язку з цим перед будь-яким суб’єктом господарювання постійно встає 

проблема управління спроможністю нормально функціонувати в існуючому 

конкурентному середовищі. Причому керівництво торговельних підприємств 

уже не може задовольнитися висновками аналітичних та маркетингових служб. 

Підприємства намагаються отримати кількісний вираз традиційно якісним 

експертним оцінкам у сфері внутрігалузевої конкуренції, дізнатися про розмір 

резервів та конкурентних переваг у розрізі окремих факторів 

конкурентоздатності, залучити прогнозну інформацію щодо розвитку даного 

показника на майбутнє.  

Дослідженню теоретичних проблем конкурентної боротьби та 

конкурентоспроможності торговельних підприємств в ринкових умовах 

господарювання присвячені роботи М. Портера, І. Ансоффа, І. Котлера, Г. 

Дейлі, А. Маршал, Г. Харман. 

Практичні питання дослідження конкурентоздатності торговельних 

підприємств розглянуті в публікаціях Г.Л. Азоєва, М.В. Володькіна, А.С. 

Гальчицького, Я.А. Жаліло,  І.З. Должанського, П. Друкера, Т.Б. Марченко,  

О.Б. Шершньова, О.С. Шнипко. 
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Методи кількісної оцінки та аналізу конкурентоспроможності 

торговельних підприємств розглядали  такі вчені, як Гончарова Н.П, Кудлай 

В.Г,  Немцов В.Д,  Портер М.Е, Скудар Г. Фатхутдінов Р.А, . Янковий О.Г. та 

ін. 

Проте деякі проблеми методології використання статистичних методів в 

процесі аналізу рівня конкурентоздатності торговельних підприємств за даними 

публічної звітності залишаються відкритими. Вони вимагають подальших 

досліджень і формування нових напрямків удосконалення процедури 

підвищення конкурентоспроможності суб’єктів господарювання. Вказані 

моменти значною мірою визначили вибір теми даної дипломної роботи. 

Мета і завдання дослідження. Головною метою роботи є удосконалення 

теоретичних і методологічних підходів до підвищення рівня 

конкурентоздатності магазину «Економ».  

Меті дослідження підпорядковане вирішення ряду завдань:  

 систематизувати та поглибити теоретичну базу понять та термінів, що 

використовуються в процесі аналізу конкурентоспроможності торговельних 

підприємств, розкрити їхню роль і зміст в умовах  ринкової економіки;  

 проаналізувати основні ознаки конкурентоспроможності суб’єкта 

конкуренці;  

 дослідити існуючі методи та прийоми оцінювання 

конкурентоспроможності торговельних підприємств, виявити їхні переваги та 

недоліки; 

 здійснити техніко-економічний аналіз стану господарської діяльності 

магазину «Економ»; 

 провести оцінювання конкурентного середовища торговельного 

підприємства; 

 вивчити значення кадрового забезпечення та оплати праці для 

підвищення конкурентоспроможності магазину «Економ»; 

 запропонувати шляхи удосконалення конкурентоспроможності 

магазину «Економ»; 
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 здійснити розробку комплексу заходів по управлінню персоналом для 

підвищення конкурентоспроможності досліджуваного  підприємства. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз теоретичних та прикладних аспектів підвищення 

онкурентоздатності торговельних підприємств, дослідження сучасного стану 

конкурентної боротьби на базі існуючих статистичних методів, а також 

практична оцінка конкурентоспроможності магазину «Економ» дозволило 

зробити наступні висновки й пропозиції: 

1. З’ясовано, що конкурентоспроможність торговельного підприємства 

– відносне поняття, оскільки воно може бути визначене лише на підставі 

порівнянь кожного окремого суб’єкта підприємницької діяльності зі 

стратегічними конкурентами, з конкурентами на національному або світовому 

ринках.  При цьому слід відмітити, що конкуренція між товаровиробниками 

здійснюється через отримання конкурентних переваг, рівень яких визначається 

поняттям конкурентоспроможності.  Конкурентоспроможність виявляється 

лише в умовах конкуренції і через конкуренцію.  

2. Виявлено, що тлумачення економічної категорії 

конкурентоспроможності різними науковцями також не відрізняється 

одностайністю. При цьому конкурентоспроможність торговельного 

підприємства означає його здатність до ефективної господарської діяльності і 

забезпечення прибутковості в умовах конкурентного ринку. Інакше кажучи, 

конкурентоспроможність торговельного підприємства – це здатність 

забезпечити випуск і реалізацію конкурентоспроможної продукції, тобто такої, 

яка має які-небудь переваги в порівнянні з продукцією інших 

товаровиробників.  

3    Проаналізовано методи оцінки конкурентоздатності торговельних 

підприємств, які згруповані у головні напрямки базуються на спрощеній 

структурі економічного явища, що вивчається. Вони не враховують наявності 

частинних ознак конкурентоспроможності, діючи за спрощеною схемою.  

4.   Вивчено основні техніко-економічні показники діяльності ПП 

«Славутич -Поділля»  у динаміці років, бачимо, що підприємство переживає не 

найкращі часи, чиста виручка від реалізації продукції за 2016 рік зменшилась в 
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порівнянні з 2015 роком на 43,272 (тис. грн.). При цьому собівартість 

реалізованої продукції знизилась, з 184, 543 тис.грн в 2015 році до 143, 253 

тис.грн в 2016 році, що є позитивним для підприємства. Тому що, зі зниженням 

собівартості зростає окупність витрат прибутком і створюються сприятливі 

умови для прискорення темпів розширеного відтворення та підвищує 

матеріальну зацікавленість підприємства.  

5.    З’ясовано, що особливістю магазину «Економ» є те, що в асортименті 

продукції є діабетичні дієтичні продукти чого не зустрінеш в інших магазинах. 

Конкурентною перевагою магазину являється відділ побутової хімії в якому 

представлено понад п’ятдесят видів продукції. Це дуже зручно для покупців 

оскільки при покупці продуктів харчування він зможе придбати необхідні для 

дому побутові товари. Саме це є суттєвою перевагою над головним 

конкурентом мережею магазинів «Наш край». Врахування конкурентного 

середовища при формування стратегії розвитку потребує виявлення  переваг  та  

недоліків  діяльності підприємств-конкурентів,  вивчення  та  аналізу  їх 

діяльності.  Зазначимо,  що конкурентами магазину «Економ» є: приватні 

універсальні магазини, торговельні підприємства муніципальної форми 

власності та традиційні торговельні підприємства.  

6.  Досліджено забезпеченість торговельної мережі трудовими ресурсами, 

їх раціональне використання є важливим фактором підвищення ефективності 

торговельної діяльності магазину. Аналіз використання трудових ресурсів 

спрямований на забезпечення повної зайнятості персоналу, високої 

продуктивності праці, створення нормальних умов для роботи персоналу і 

підвищення рівня оплати праці. Від ефективності використання трудових 

ресурсів залежить своєчасність реалізації товарів, їх якість, що знаходить 

відображення в таких узагальнюючих показниках, як витрати, прибуток.  

Аналіз кадрового забезпечення магазину «Економ» показав, що 

управлінню персоналом приділяється недостатньо уваги кількість працівників з 

кожним роком зменшується погіршуються  також ї їх якісні характеристики, що 

негативно впливає на якість обслуговування покупців та 
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конкурентоспроможність магазину в цілому. Заробітна плата не є стимулом для 

того щоб працівники не залишали підприємство та дбали про покращення 

показників діяльності магазину «Економ» оскільки їх заробітна плата від цього 

не залежить. 

7.  З’ясовано, що на торговельному підприємстві «Економ» не 

проводиться діагностика конкурентного середовища яка має враховувати: 

потреби ринку у продукції; місткість ринку; потенціал зростання ринку; частку 

підприємства на ринку; сегменти, на яких діє підприємство; шляхи залучення 

потенційних клієнтів; діапазон продуктів-аналогів у підприємств-конкурентів; 

якість продукції; ціни на продукцію; шляхи зниження собівартості продукції; 

рекламна кампанія; обслуговування; розробка бонусних програм для клієнтів.  

Отже, в результаті оцінки конкурентоспроможності магазину «Економ»  

можуть бути прийняті наступні шляхи підвищення конкурентоспроможності 

рішення: зміна порядку проектування торговельних рядів та розміщення на них 

продукції; зміна технології та системи контролю якості виготовлення, 

зберігання, упакування, транспортування; зміна цін на продукцію; – зміна 

порядку реалізації продукції на ринку; зміна структури та розміру інвестицій в 

розробку, виробництво і збут продукції; зміна структури й обсягів 

коопераційних постачань при виробництві продукції та цін на комплектуючі 

вироби і складу обраних постачальників; зміна системи стимулювання 

постачальників; добитися відмінності товарів підприємства в очах покупців від 

товарів конкурентів; вибрати з намічених товарів сегмент, що є 

найпривабливішим для всіх покупців, і здійснити на цій основі прорив на 

ринку; відшукати нове вживання товарам, що випускаються; своєчасно 

вилучити економічно неефективний товар із збутової програми підприємства; 

знайти вихід на нових покупців як із старими, так і з новими товарами; 

здійснювати модифікацію товарів, що випускаються, відповідно до нових 

смаків і потреб покупців; знижувати всі види витрат і втрат у процесі 

виробництва та збуту товарів; покращувати якісні параметри продукції; 
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регулярно розвивати і удосконалювати систему сервісного обслуговування 

товарів, що реалізуються, і систему стимулювання збуту в цілому тощо. 

8. Обгрунтовано, що використовуючи тенденції розвитку кадрового 

потенціалу на сучасному етапі керівництву магазину «Економ» потрібно за 

рахунок сильних сторін персоналу та можливостей зовнішнього середовищ 

зменшити вплив слабких сторін персоналу та загроз на розвиток кадрового 

потенціалу. Таким чином, необхідно  інтенсифікувати роботу у напрямі пошуку 

шляхів більш повного використання розвитку можливостей свого кадрового 

потенціалу. Також слід звернути увагу на проведенні більш агресивної 

конкурентної політики, спрямованої на закріплення та створення нових 

конкурентних переваг. Важливим шляхом розвитку потенціалу є збільшення 

зацікавленості у праці та підвищення творчої активності за рахунок 

матеріального та морального стимулювання. 
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